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МАРФАЛАГІЧНЫЯ ПРАКТЫКАВАННІ Ў СІСТЭМЕ 

ФАРМІРАВАННЯ ГРАМАТЫЧНАГА ЛАДУ МАЎЛЕННЯ ВУЧНЯЎ 

 

Вызначальнай рысай сучаснага працэсу моўнай адукацыі з‟яўляецца 

яго камунікатыўна-дзейнасны характар. Камунікатыўная функцыя мовы 

вызначае асноўны прынцып навучання – “… прынцып фарміравання 

камунікатыўнай здольнасці ў суразмоўніцтве, для суразмоўніцтва і праз 

суразмоўніцтва” [4, с. 38]. Аднак узровень свабоднага валодання 

беларускай мовай вучняў з‟яўляецца нізкім. Сітуацыя незбалансаванага 

білінгвізму ў краіне не дазваляе вучням паўнавартасна накопліваць 

натуральны вопыт суразмоўніцтва на беларускай мове, таму названы 

прынцып не з‟яўляецца самадастатковым.  

Улічваючы асаблівасці развіцця моўнай адукацыі і абапіраючыся на 

багаты вопыт нашых папярэднікаў (перш за ўсѐ на метадычныя асновы 

засваення нормаў беларускай мовы, закладзеныя Браніславам 

Тарашкевічам у выданні “Беларуская граматыка для школ”) можна 

канстатаваць, што важным аспектам камунікатыўна-дзейнаснага навучання 

з‟яўляецца фарміраванне і ўзбагачэнне граматычнага ладу маўлення 

вучняў. Граматычны лад маўлення – гэта ўзаемадзеянне слоў паміж сабой 

у працэсе спараджэння маўлення: уменні правільна ўтвараць і змяняць 

словы, спалучаць іх у межах маўленчых адзінак.  

Фарміраванне граматычнага ладу маўлення пры навучанні 

беларускай мове адбываецца мэтанакіравана і паслядоўна. Перш за ўсѐ 

гэта адлюстравана ў самой логіцы вывучэння лінгвістычнага матэрыялу, 

закладзенай у вучэбнай праграме: ад слова да яго формы, ад словазлучэння 

да сказа і тэксту. Складанасць фарміравання граматычнага ладу маўлення 

вучняў абумоўлена як праблемамі, звязанымі з засваеннем вялікага аб‟ѐму 

граматычных ведаў, так і складанасцю механізмаў спараджэння маўлення 

[2]. Згодна з тэорыяй маўленчай дзейнасці, галоўная задача моўніка – 

дакладна і правільна перадаць з дапамогай моўных сродкаў думку, якая 

сфарміравалася ва ўнутраным маўленні. Працэс канструявання і 

разгортвання выказвання залежыць ад аператыўнай і доўгатэрміновай 

памяці чалавека. Усведамленне адценняў лексічных і граматычных 

значэнняў павінна дапамагаць выбару з ліку моўных сродкаў, што 

ўтрымлівае маўленчая памяць, менавіта тых, якія патрэбныя ў пэўнай 

сітуацыі. Здольнасць аператыўнай памяці залежыць ад патэнцыялу 

даўгачасовай памяці, якая забяспечвае захаванне ведаў пра сістэму мовы. З 

улікам таго, што ў большасці сваѐй натуральная камунікацыя не спрыяе 
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актывізацыі граматычных узораў пры стварэнні выказванняў, выключнае 

значэнне мае вучэбная камунікацыя, а асноўным этапам фарміравання 

граматычных ведаў і ўменняў з‟яўляюцца раздзелы марфалогіі і сінтаксісу 

ў сістэматычным курсе беларускай мовы. 

Выкладанне марфалогіі мае тэарэтычную аснову, якая складаецца з 

універсальных ведаў пра марфалагічную сістэму мовы. Вучні даведваюцца 

пра падзел слоў на граматычныя класы, а таксама, што скаладае аснову 

такога падзелу, ад чаго залежыць здольнасць пэўных груп слоў абазначаць 

прадмет або прымету, дзеянне і інш. Для дасягнення комлексу задач пры 

вывучэнні марфалогіі неабходна распрацоўваць кірункі вучэбнай 

дзейнасці, якія садзейнічаюць фарміраванню ўменняў распазнаваць 

часціны мовы і адрозніваць іх формы; практычна авалодваць багаццем 

моўных сродкаў і выяўляць іх прызначэнне і ролю ў маўленні. Разам з 

гэтым адбываецца павышэнне ўзроўню маўленчай культуры вучняў. 

Найбольш трывалае засваенне марфалагічных ведаў пры  тлумачэнні 

матэрыялу забяспечваюць наступныя метадычныя прыѐмы: 

1) пошук апорнай дэталі, якая актывізуе разумовую дзейнасць 

вучняў і выклікае цікаваць да матэрыялу; 

2) “выбар кампазіцыі тлумачэння, каб чаргаваліся віды дзейнасці і 

падключаліся эмоцыі” [3, с. 198]; 

3) арганізацыя паэтапнай пошукава-даследчай працы вучняў. 

Дэманстрацыя граматычных з‟яў і катэгорый, засваенне 

марфалагічнай нормы павінна адбывацца праз уключэнне ў працэс 

навучання розных відаў маўленчай дзейнасці – чытання, гаварэння, 

аўдзіравання, пісьмовай працы. Сінтэз пералічаных элементаў стварае 

аснову для распрацоўкі сістэмы марфалагічных практыкаванняў. 

Аналітычныя марфалагічныя практыкаванні накіраваны на 

вызначэнне марфалагічных прыкмет часцін мовы, граматычных 

характарыстык слова з пункту гледжання значэння, формы і функцыі, што 

садзейічае сістэмнаму  фарміраванню ведаў  і забяспечвае трываласць 

марфалагічных уменняў. Да вызначай групы практыкаванняў адносіцца і 

марфалагічны разбор слоў розных часцін мовы, пры выкананні якога 

звяртаецца ўвага на характар кожнай прыметы пэўнай часціны мовы, 

размяжоўваюцца сталыя і зменныя прыметы.  

Сінтэтычныя марфалагічныя практыкаванні накіраваны на 

ўтварэнне граматычных формаў (скланенне), словаўтварэнне, сінтаксічнае 

канструяванне (уключэнне граматычных формаў слова ў склад 

словазлучэнняў, сказаў, тэкстаў).  

Камунікатыўныя марфалагічныя практыкаванні вызначаюць 

увядзенне разнастайных граматычных формаў ва ўласныя выказванні з 

мэтай замацавання марфалагічнай нормы ў маўленні.  
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Міжмоўнае супастаўленне фактаў беларускай і рускай моў 

праводзіцца праз параўнанне марфалагічных фактаў з мэтай нейтралізацыі 

інтэрферэнцыі і фарміравання культуры маўлення. Найважнейшым 

аспектам культуры маўлення з‟яўляецца нарматыўнасць. Вывучэнне 

марфалогіі забяспечвае авалоданне вучнямі не проста формамі слоў, 

словазлучэннямі, а найперш уменнямі ўжываць іх у маўленні ў 

адпаведнасці з нормамі літаратурнай мовы. Таму ўвага засяроджваецца на 

семантыцы марфалагічных з‟яў ва ўзаемасцвязі з іх функцыяй у сказе і 

тэксце. Вельмі важна, каб пры гэтым вучням дэманстраваліся ўзоры 

граматычнай сінаніміі, магчымасці выкарыстання варыянтаў, найбольш 

прымальных для афармлення думкі.  

Напрыклад, вывучэнне тэмы “Лады дзеяслова” (6 клас) можна 

пачаць з працы на пераклад тэксту.  

Советы Астрономуса 

На календарной странице уже весна, а за окном хмурое небо. Как 

же так, разве мы не увидим чего-то доброго и светлого? Эти хмурые 

деньки – явный указатель на то, что мы должны взять себя в руки и быть 

радушными и трудолюбивыми, готовыми протянуть руку помощи своим 

ближним. Будьте прилежны в учебе, не давайте себе ни одной возможно-

сти стать ленивым и невнимательным. Пусть в вашем сердце живѐт на-

дежда и уверенность в завтрашнем дне. (Из журнала “Незнайка”) 

Вучні выпісваюць дзеясловы, утвараюць формы загаднага і ўмоўнага 

ладу (сумаваць, дапамагаць, старацца; не сумуй, не лянуйся, дапамагай, 

старайся; не сумаваў бы, дапамагаў бы, стараўся б), перакладаюць сказы 

і пераказваюць іх па-беларуску.  

Далей прапануецца заданне: “На аснове звестак з тэксту складзіце 

выказванне “Што нам раіць Астраномус”, адрасаванае сябру, з мэтай 

аказаць яму падтрымку. Напрыклад: “Не сумуй. Будзь добразычлівым і 

працалюбівым. Дапамагай тым, хто побач з табой. Не лянуйся. Будзь 

старанным у вучобе, уважлівым на ўроках. Будзь упэўненым у сваіх сілах. 

Не губляй надзею на тое, што ў цябе ўсѐ атрымаецца”. Выразіць мэтавую 

ўстаноўкі маўлення дапамагаюць формы загаднага ці ўмоўнага ладу.  

Правільнасць маўлення вучняў фарміруецца пры засваенні 

спецыфічных марфалагічных рыс беларускай мовы. Разгляд 

функцыянальных характарыстык слоў розных марфалагічных класаў 

павінны быць накіраваны на асэнсаванне правіл выбару з шэрагу адзінак 

розных узроўняў з падобным ці блізкім значэннем метавіта тых, якія 

найбольш падыходзяць для дадзенага кантэксту. Да таго ж уменні 

групаваць словы па часцінах мовы, вызначаць іх формы з‟яўляюцца 

асновай працы над многімі арфаграфічнымі і пунктуацыйнымі правіламі, 

нормамі словаўжывання, словаўтварэння, культуры маўлення.  
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Такім чынам, развіццѐ граматычнага ладу маўлення мае вялікае 

значэнне для агульнай маўленчай падрыхтоўкі вучняў. Разам з засваеннем 

граматычных формаў і фарміраваннем марфалагічных уменняў адбываецца 

ўдасканаленне фанетычных, лексічных уменняў, якія становяцца асновай 

авалодання беларускай мовай як сродкам суразмоўніцтва.  
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ПРЫМЕТНІК У ГРАМАТЫЧНАЙ СІСТЭМЕ  

СУЧАСНАЙ БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ 

 

Пачаткам унармавання беларускай пісьмовай мовы прынята лічыць  

час выхаду ў свет у 1918 г. “Беларускай граматыкі для школ” 

Б. Тарашкевіча. Да яе з‟яўлення беларуская мова вызначалася адсутнасцю 

адзіных прынцыпаў правапісу і нават адзінага алфавіта. Цікава прыгадаць 

у гэтых адносінах, як ацэньваў тагачасную сітуацыю з моўнай 

нарматворчасцю сам аўтар першай граматыкі: “Дагэтуль беларуская 

літаратурная мова разьвівалася толькі паводлуг сваіх найагульнейшых 

правоў, найбольш для яе характэрных і ад каторых яна не адступала. Шмат 

якія пытанні заставаліся без адказу. Ня было аднолькавага правапісу” [3, 

с. 3]. Менавіта таму гэта выданне падручніка было ажыццѐўлена ў дзвюх 

рэдакцыях – беларускім і лацінскім алфавітам. Але ўжо ў наступных 

перавыданнях “Беларускай граматыкі для школ” умацоўвалася толькі 

традыцыя выкарыстання беларускай пісьменнасцю кірылічнай азбукі. 

Адразу ж пасля выхаду “Беларуская граматыка для школ” атрымала 

шырокае распаўсюджанне ў навучальнай, педагагічнай, газетнай і 

культурнай дзейнасці краіны. Тым самым правапісныя заканамернасці, 

упершыню сфармуляваныя Б. Тарашкевічам, без афіцыйнага зацвярджэння 

сталі агульнапрызнанай нормай. Нягледзячы на тое, што гэта быў першы 

вопыт Б. Тарашкевіча, у выданні былі дакладна вызначаны галоўныя 
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